% % %k Bavanleitung: Haushaliselekironik

Bild 1: So wird

die Zifferblatt-Platine
bestiickt. IC 5 bis IC 8

sind auf der Leiterbahnseite.
Bitte denken Sie auch

an die Briicken.
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So, und nun miissen wir die Sekunden zum
Umlaufen veranlassen, also durch die be-
sagten 4 mal 15 LED-Reihen. Deshalb legen
wir im Geist und auch im Schaltbild den
Sekundentakt an IC 21, einen 4-Bit-Binar-
zihler, der mit den NAND-Gattern in IC 20

einen 15:1-Teiler bildet. Er beginnt mit dem.

16. Impuls wieder bei 1. Damit nun die 4
mal 15 Sekundenimpulse auch schén nach-
einander die 60 LED-Reihen ansteuern,
werden sie iiber die vier Binirdecoder IC 1
bis IC 4 verteilt. Gesteuert wird die Vertei-
lung durch einen Zihler bis 4 (IC 22), der
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von IC 21 alle 15 s einen Takt erhélt. Seine
Binirzahlen werden in IC 23 decodiert und
auf die vier Ausginge verteilt. Jetzt laufen
also die Sekunden rund. Fast villig iden-
tisch ist die Schaltung fiir den Minuten,,zei-
ger* (IC 16, IC 17, IC 18 und IC 19); sie wird
aber an Pin 14 von IC 16 nur einmal je
Minute getaktet. Den Minutentakt entneh-
men wir Pin 9 von IC 22. DaB er noch IC 27
durchliuft, soll Sie hier nicht irritieren.

Dieses IC brauchen wir spiter zum Uhrzeit-
stellen.

Weshalb die Minuten und Sekunden ge-
multiplext werden miissen, hatten wir
schon weiter vorn. IC 9 gibt dafiir abwech-
selnd den Binarcodefiir die Stelluing der
Sekunden und Minuten weiter. IC 10 syn-
chron dazu den Quadranten. Um die Se-
kunden auszublenden, braucht nur S3 an
+5V gelegt zu werden (dazu muf aber in
Bild 3 die danebenliegende Leitung bei x
aufgetrennt werden) dann entfillt auch das
Multiplexen. Nun fehlen also nur noch die
Stunden.

Der Stunden,,zeiger* ist auf drei LEDs ver-
kiirzt. und er liuft alle zwolf Minuten um
eine Minutenstelie weiter, wie schon einlei-
tend erwihnt wurde. Die Verkiirzung-errei-
chen wir mit den 60 Widerstinden R1, und
den Zwélfminutentakt beziehen wir aus IC
11, einem 12:1-Teiler. Dieser Takt steuert
Pin 14 von IC 13. Der weitere Stundenzih-
lermitIC12,IC 13,IC 14 und IC 15 ist
wiederum identisch mit den Sekunden-
und Minutenzihlern, ebenso identisch ist
die Verteilung {iber die vier Binirdecoder
IC 5 bis IC 8, nur daB nicht gemultiplext zu
werden braucht, und daB jeweils nur drei
LEDs aufleuchten.

Uff, das war wirklich nicht ganz einfach zu
verstehen, aber da wir die Kost in kleinste
Bissen aufgeteilt haben, war sie auch mit

Prothese zu kauen.

Jetzt gehts ans Stellen

Natiirlich noch immer rein theoretisch. Da
ist ndmlich unser prellfreier Umschalter

IC 27, ein Flipflop, dem vom Pin 5 von IC
24 ein Zwischenprodukt des Teilungspro-
zesses, irgendwo zwischen 3 Hz und 4 Hz
liegend, zugefiihrt wird. Wenn Sie jetzt sehr
genau sind, bemerken Sie, daB zum prell-
freien Umschalter noch ein Gatter von IC 26
gehort. Die besagte Frequenz bildet nun den
Stelltakt fiir Minuten- und Stunden,,zei-
ger”, wenn Ta1 (Stellen) gedriickt wird. Die
Uhr ,rast” nun so lange, bis Ta2 (Laufen)
gedriickt wird. Daf sie sekundengenau
geht, konnen Sie mit S1 (Stop) erreichen
indem Sie den Sekunden,,zeiger” auf die
»,12* laufen lassen und dann S$1 6ffnen:
Zum Stellen wird der Sekundentakt nicht
gebraucht. Denn stellen Sie die Zeit vor und
schlieBen beim Gongschlag S1. Lange hilt
die Genauigkeit aber nicht vor, weil die
Netzfrequenz immer wieder vor- und nach-
geregelt wird. Dagegen ist die Langzeitkon-
stanz von Synchronuhren mancher Quarz-
uhr iiberlegen. Ein Schalter anstelle der bei-

Fortsetzung auf Seite 62
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